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Cette série se lim ite à la construction de petites unités. Puissance lim itées, pour les exem ples de 100 watts à environ 2  Kilowatts m axim um . 

L' idée de construction d'une éolienne de petite puissance est d'allier sim plification de construction, solidité et protection de l'alternateur contre les

intem péries. Le tout a aussi peu de frais que possible.

Equipage basculant. Principe 
Les photos nous m ontrent le fonctionnem ent. Ce type de construction est recom m andé

pour des sites ou les  vents peuvent atteindre des hautes vélocités. La régulation et le

m écanism e est sim ple et efficace.  Le principe repose sur l'angle de l' hélice présentée

au vent.

Lorsque l' hélice est dans l'axe du vent, la surface exposée est m axim ale.=======>>

Lors de vents violents, un axe horizontal perm et le pivotem ent de l'équipage m oteur,

d'où une surface exposée m oindre de l'hélice. 

Ce pivotem ent peut être latéral, axe auxiliaire vertical ou, pivotem ent vertical, axe

auxiliaire horizontal.

L'angle de pivotem ent horizontal dans le m odèle suggéré est d 'environ 75 degrés. 

Augm entez cet angle si les vents dans votre région sont particulièrem ent violents. La

régulation se fait autom atiquem ent tout en protégeant votre éolienne de "survitesse". La

pression du vent dim inuant, le bloc m oteur revient à sa position initiale grâce aux

ressorts de rappel

L’auteur de ce site a utilisé des axes de 10 à 15 m m  de diam ètre suivant les dim ensions

des éoliennes. 

Les pivots sont des portées fixes en bronze type a épaulem ent, faciles à se procurer en

quincaillerie spécialisée.

M ISE EN GARDE . Ce systèm e de régulation N' EST PAS UN SYSTÈM E DE FREINAG E ! Il est recom m andé d'inclure à

votre éolienne un frein, aussi rustique soit'il..Voyez le systèm e de freinage à gauche de l' im age ci-dessus et l`im age ci-

dessous. Dans ce m ontage, le frein est constitué d'une casserole alum inium  épais  m ise au rancart (hé oui, Madame peut aussi

collaborer !). Inspirez vous des freins à tam bour type auto pour votre m ontage. Un tel systèm e de frein vous perm et un freinage

efficace à peu de frais. Lors de réparations ou vérifications, attendez une accalm ie, actionnez le frein et procédez aux

vérifications seulem ent lorsque l' hélice est au repos.   SÉCURITÉ. C'est une question de sécurité.

FREINAGE
Un frein type tam bour peut très bien être réalisé avec les m oyens du bord. Par exem ple :  

Une vieille casserole en alum inium   ou acier inox pourra en faire un frein efficace. 

Vous choisissez une casserole dont l`épaisseur est d`au m oins 4 m m  pour l`alum inium   et

d`au m oins 2,5m m  pour l`acier inox. 

Note :  Evitez les casseroles en fonte. Supprim ez le m anche, découpez de m anière a avoir des

bords d`au m oins 4 a 5 cm  de large.  Installez un support d`axe com m e indiqué dans

Palerotor.pdf. Le frein sera un systèm e sim ple de levier com m e indiqué sur le dessin de droite.

Bien entendu vous pouvez aussi utiliser un frein tam bour ou a disque d`une petite voiture m ais

le poids sera plus élevé. Tout est question d`imagination. Sur la photo  plus haut

a gauche un tel systèm e est installé sur une nacelle avec systèm e de  basculem ent  

Support "axe" vertical
Le dossier Ma Prem ière Eolienne.pdf  vous m ontre quelques

détails  de construction m écanique  pour l`axe vertical. 

Si vous n'avez pas accès à un support adéquat avec des bagues

collectrices et balais et que le vent dans votre région est stable,

vous pouvez utiliser un tube d'acier au lieu d'un axe plein.

L’ im age de droite vous m ontre le principe sim ple.

Vous pouvez ainsi om ettre le collecteur de courant qui est

fréquem m ent source de problèm es pour l'auto constructeur.

Vos fils passent à l'intérieur du tube en conservant un "m ou" d'au

m oins 30 cm  sous form e d'une grande boucle en dessous de

l'équipage m obile (nacelle).

Souvenez-vous que cette m éthode est acceptable seulem ent s i

les vents de votre région sont stables en direction                               
    

                                  



Projet éolien plus important

Nous avons vu dans Ma prem ière éolienne quelques idées de prem iers projets sim ples.  Pour des engins plus am bitieux....Ce schém a adapté d'une

construction proposée par [Popular Mecanics] dans les années 1975 à 1980 a été réalisé par des dizaines d 'auto -constructeurs. 

Si vous utilisez un alternateur de grosse voiture ou de cam ion, le rapport de vitesses sera d'environ 1 à 3 et +. 

Si vous envisagez l' utilisation d'un m oteur CA triphasé utilisé en alternateur, les rapport de vitesses seront d'environ 1 à 6 et +.

L` l'auteur recom m ande l'utilisation de courroies "crantées" type autom obile ou de  chaînes de bicyclettes ou de m oto. 

L 'utilisation de systèm e de "tim ing chaîne" provenant d’une petite voiture, si poss ible à chaînes auto lubrifiées peut auss i faire l'affaire. Avec deux

ensem bles de “"tim ing chaîne" ” vous obtenez un rapport de 1 à 4.  Votre ingéniosité com pte pour beaucoup !  

Ce type de m ontage est pour l'utilisation d'alternateurs autom obile NO N m odifiés ou de m oteurs CA utilisés en alternateurs voir [ ALternat] auss i [  Moteur et

G enerateur]. Les dim ensions dépendront de la puissance de votre génératrice.                 

 

                                

Transport d'énergie sur grandes distances
Peut'on transporter l' énergie produite sur de grandes

distances ?    Peut ‘ on obtenir une tension alternative avec un

alternateur auto / cam ion ?  En 12 ou 24 volts CC la distance

entre votre éolienne et les  batteries es t vite réduite dû à la

résistance des fils.  Les pertes en courant peuvent souvent

dépasser 10 % .  Cela est un handicap lorsque l'on dispose de

faibles puissances 

Si au lieu de transporter du CC "courant continu" vous m odifiez

votre éolienne (alternateur seulem ent) en CA "courant

alternatif", vous pouvez transporter l'énergie produite sur de

grandes distances sans pertes notables

Vous pouvez le faire si vous utilisez la m éthodologie suivante: (

voir l`im age de gauche)

Enlevez de l'alternateur les diodes puissance qui sont placées

à l'arrière du boîtier de l'alternateur.  Elles seront utilisées au

point de destination. (atelier par exem ple). Vous utiliserez ces

diodes dans le local de contrôle. Selon le schém a, vous

transportez l'énergie en alternatif au lieu du continu. 

La tension générée d'un alternateur auto / cam ion avant les

diodes de puissance est du courant alternatif. Nous pouvons utiliser cette particularité à notre avantage. Connectez les transform ateurs selon le schém a

ci-dessus. Les secondaires originaux (basse tension) sont connectés sur les trois fils  du stator.

Le prim aire original (haute tension) devient secondaire donc la source haute tension de transport.

La tension en sortie ca transportée est plus haute que le classique 12 volts (elle peut m onter à 220 volts

voire plus, donc... attention aux chocs ! 

Si vous connectez soit directem ent en sortie des stators, soit en sortie des transform ateurs avant une

rectification vous avez une tension alternative de fréquence variable

Une autre solution, Im age de droite 

Si vous utilisez seulem ent le 12 ou 24 volts courant continu et que vous n ‘avez pas accès 

aux élém ents suggérés ci-dessus, est d’installer une batterie supplém entaire au bas de votre

 tour qui servira de tam pon et de poursuivre avec les fils de transport de section adéquate 

vers  une deuxièm e batterie qui serait dans votre atelier par exem ple. Vos fils de transport seront

 bien entendu de calibre adéquat, au m inim um  3m m 2 de section. Une telle utilisation perm ettra 

d’utiliser  une ligne d’au m oins 5 a 10 m ètres, voire plus,  en 12 volts et de 10 à 20 m ètres voire plus  

en 24 volts avec une perte m inim um  de 5 %  environ. Votre batterie au bas de la tour sera  bien isolée

 tant du froid que de l’extrêm e chaud. La batterie près de l’utilisation sera idéalem ent a l’intérieur afin

d’éviter des coups de chaud ou de froid !



                              

Régulation des pales
  (l'hélice) 
Une régulation adéquate peut-être réalisée 

selon le principe de W INCHARG ER.

L'auteur possède une éolienne W indcharger

depuis les années 70 

Deux palettes m obiles en dem i-cercle font

office de freinage par vents vio lents.

Le principe repose sur la force centrifuge des

palettes m obiles et le freinage

aérodynam ique.

                

Régulation des pales par variation d'angle
d'attaque.
Des dizaines de systèm es ont été exploités pour la régulation des pales d'hélice. 

Le systèm e illustré a gauche adapté d'un principe développé par Aérowatt (Vergnet

France) il y a plusieurs années. 

La pale repose sur un systèm e pivotant et autom atiquem ent com m andé  par un jeu de

ressorts. 

Au dém arrage l'angle d'attaque est élevé perm ettant un dém arrage facile.

En rotation de crois ière l'angle d'attaque est optim um . 

En cas de gros vents, l'angle d'attaque deviens négatif.

Schémas adaptés de Aérogénérateurs

                       

Autre système simple de régulation
L'im age  de droite présente le principe de support et la m asselotte qui fonctionne 

avec la force centrifuge. 

Plus la vitesse de rotation est élevée, plus la pale pivote sur son axe et présente 

de m oins en m oins de surface au vent d'ou régulation autom atique.

Un ajustem ent de la position de la m asselotte et des tensions ressorts es t requis .

Oscillation parasite bi-pales
Une oscillation indésirable es t toujours possible sur une bi-pales entre la pale m ontante et la pale

descendante. 

Ce phénom ène peut-être sensiblem ent corrigé par l'ajout sur l'axe porteur d'un contrepoids sym étrique

perpendiculaire aux pales. Le schém a de droite vous en m ontre le principe très sim ple. Un tube ou un

axe plein perpendiculaire aux pales porte à ses deux extrém ités deux petites m asses qui contrecarrent

les effets nuisibles de cette osc illation. Votre ingéniosité sera m ise a contribution pour corriger cet effet

quelquefois nuisible. Un ajustem ent distance et, ou, poids sera nécessaire pour un bon rendem ent.

 



Anémomètre. 
Il est toujours utile de connaître la vitesse du vent

dans son secteur . Les aném om ètres du com m erce

sont souvent très chers. 

Si vos finances vous le perm ettent, procurez vous de

préférence un aném om ètre num érique. 

Il es t cependant fac ile de construire un aném om ètre

dont la précision sera suffisante. Le dess in de droite 

n 'appel aucuns com m entaires.

La calibration se fera avec l'aide d'un am i qui

conduira la voiture à des vitesses différentes. 

L'aném om ètre sera placé sur le toit du véhicule. A

l'aide de la résistance ajustable vous calibrez le

m illiam père- m ètre en vitesse. 

Une fois calibré, vous pouvez installer l'équipage en

haut de votre tour. Deux fils suffiront a am ener les

infos  vitesse/vent  dans votre atelier.

Un bouquin recom m andé: 

CO NST RUIRE SES CAPT EURS MÉT ÉO . Editons ET SF, DUNO D. Paris . 

Egalem ent disponible via le m agazine MÉG AHERT Z 

<www.m égahertz-m agazine.com >

    Bancs tests, bancs d`essais
        Vous pouvez vous inspirer de l’installation de l’auteur. A gauche banc test  

      pour vos hélices, a droite ci-dessous un banc test pour vos génératrices

Un sim ple m oteur CA de 110 ou 220 volts entraîne au m oyen de poulies de

diam ètres différents et une courroie trapèze votre alternateur ou générateur. 

O u  vos hélices ( balancem ent dynam ique) et test visuel.

Le banc tes t génératrices com porte : Un am pèrem ètre et un voltm ètre

m esurent les courant / tension. Un com pte tours m écanique ou électronique

est utile pour m esurer les  vitesses de rotation de votre “usine électrique”.



Mâts et tours. 

Un m at ou une tour pivotant a la base 

sera préférable pour l` installation et le

service d`entretien.

  

Il est recom m andé de travailler au niveau 

du sol qu`à plusieurs m ètres en hauteur !!!

 

   

   Bons Vents a tous et toutes.  

   Moulinette 
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